

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA

Egész évre K 440.— | Negyed évre K 110.—
Fél évre „ 220.— | Egy óra „ 50.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — — — 10-20

Koalíciós alapon keresik a politikai válság megoldását

Teleky tanácskozása a pártvezérekkel

Budapest, február 7. A politikai válság dolgában, amelyet a kormányzópártnak a királykérdésben hozott határozata idézett fel, Teleky Pál gróf miniszterelnök tegnap közös értekezletre hívta meg a pártok vezető tagjait és a tanácskozást ma is folytatta velük a képviselőház egyik bizottsági termében.

A miniszterelnök első gondolata az volt, hogy új alapon kell egységes kormányzópartot létrehozni, még pedig azoknak a szélsőséges elemeknek a kikapcsolásával, kiknek részvételét a pártalakításban nem tartják kívánatosnak. Már szombaton konstatálták, hogy ez a terv kivihetetlen, mire aztán Rubinek Gyula egy szerves pártszövetség eszméjét tejesztette elő. E tervnek kilátásait a megvalósulásra lényegesen növelte az, hogy a kisgazdák szombaton este tartott újabb értekezletükön kimondták, hogy bár továbbra is a szabad királyválasztási jog elve alapján állanak, ennek a kérdésnek további tárgyalását nem tartják időszerűnek.

A tegnapi Teleky miniszterelnök elnöklésével tartott pártközi értekezleten többen, így például Kenéz Béla és Bernolák Nándor azt fejtegették, hogy a kisgazdáknak ez az újabb határozata sem nyújt elégséges alapot a pártszövetség létrehozására, mert ha a törvényhozás köréből egyelőre kikapcsolták is a királykérdést, azt bizonyára felszínre tartják a pártéletben és párttagitálásban, ami aztán akcióra kényszeríti a legitimistákat is és így mégis csak meg fog történni a közélet veszedelmes megbontása.

A pártszövetségből Rubinek Gyula a következőket mondta: — A pártszövetség több mint koalíció, mert arról van szó, hogy mikor a két párt egy egységes programért szövetségre lép, ugyanakkor bizonyos közös szerveket is létesít, közös intéző bizottságot, közös párthelyiséget tart fenn, stb. Az egységes párt gondolata azért látszik megvalósíthatatlannak, mert sem a keresztényszocialisták, sem a kisgazdák nem adhatják fel teljesen különállásukat és nem bonthatják fel szervezeteiket, melyekre a választásoknál szükségük lesz. Az egységes pártért természetesen csak

azok a csoportok lelkesülhetnek, amelyekre annak létrejötte nem jelentene ilyen áldozatot. Felfogásom szerint a pártszövetség lesz a kibontakozás útja és az csütörtökre, amikor a nemzetgyűlés megint összeül, meg lesz oldva a válság.

Ma délelőtt 11 órakor a képviselőház első számú bizottsági termében eszmecsere gyűlteket össze azok a képviselők, akiket Teleky miniszterelnök meghívott. Barátságos beszélgetés indult meg arról, hogy lehetne a válságot akár egységes kormányzóparttal, akár koalíció létesítésével megoldani.

Apponyi és Zichy János tanácskozásai

Budapest, febr. 7. Köztudomású, hogy legutóbb Zichy János gróf politikai akciót kezdett azzal a céllal, hogy liberális keresztény alakulást hozzon létre. Zichy János gróf többek között Apponyi Albert gróffal is tárgyalt, amiből az a gyorsan elterjedt hír származott, hogy máris küszöbön van az új és széleskörű liberális alakulás létrejövetele. Ezt a hírt maga Apponyi cáfolta ma meg a következő nyilatkozatával:

Minden olyan hír, amely arról szól, hogy én kívánok pártot alakítani, teljesen alaptalan. Nem vettem részt semmi olyan tárgyalásban, ami ilyen pártalakítást célzott volna. Mindenesetre kívánom azt, hogy jöjjön létre egy olyan tömör többség, amely az izgatott kérdések kikapcsolásával lerakja a rekonstruáló munka alapjait és az ilyen többség létrejövételének munkáját magam is szívesen előmozdítom és támogatom. Kijelentem azonban, hogy még semmiféle ilyen irányú tárgyalást nem folytattam.

Kilépés a kormányzópartból

Budapest, febr. 7. Szilágyi Lajos képviselő levelet intézett Prohászka Ottokárhoz és bejelentette a kormányzópartból való kilépését. Szilágyi két interpellációt jegyzett be, az egyik a Katziány-üggyel kapcsolatban a Move-ről szól, a másikban azt kívánja, hogy a kultuszminisztérium politikai államtitkárságát protestáns emberrel töltsék be.

„A pénz vérbajt kapott!”

Hegedüs pénzügyminiszter előadása az Otthon-körben pénzügyi programjáról

Budapest, február 7. Hededüs Loránt pénzügyminiszter vasárnap este az Otthon-körben előadást tartott pénzügyi programjáról.

Bevezetőül azt fejtegette, hogy a betegség, amelyet gyógyítani kell, egyszerű. A pénz vérbajt kapott, az egész közgazdasági élet inficiálódott, felborult a közgazdaság belső rendje. A pénz vérbaja a hadviselt államokban — Amerikát és Angliát kivéve — világszerte. Itt nem lehet segíteni, amíg a vérbajt, vagyis a pénzhamisítást meg nem állítjuk.

A pénzhamisítást jogilag a szovjet kezdte, azonban közgazdaságilag megkezdődött már a háború alatt, amikor a kormányok fedezet nélkül mertek pénzt nyomtatni. A magyar társadalom szervezete már régen alkalmas volt, hogy ezt a betegséget megkapja és pedig a fizetések túlértékeléséig. O ezt már tíz év előtt megjósolta, de nem hallgattak rá.

Ha a nemzetgyűlés és a közvélemény támogatja, úgy egy év alatt megállítja a bankóprést, még pedig külföldi kölcsön igénybevétele nélkül. Ideálja a frank-érték és ennek megvalósítására törekszik minálunk is.

A vagyondó német és osztrák mintája rossz, azt nem alkalmazza. O a vagyontárgyat akarja megfogni és elveszi annak hozadékát. Erre alkalmas a vagonvállalás. Ezt mindenki fizeti, akinek vagyontárgya van. A háztulajdonos úgy, hogy rátáblázzák a házra a válságot. A pénzt megfogja azzal, hogy papír helyett sorsjegyet ad érte. A belételeknél progresszivitást alkalmaz, de a belételekhez többé nem nyúl. Az átlampapíroknál redukálja a kamatokat. A részvénytársaságoktól elveszi a 15 százalékkal felelendő részvénytöket.

A tőzsde ma kissé nyugtalan. Egész Európában pénzsűke látszik. De a nyugtalanságnak vége lesz, mihelyt a pénzügyi javaslatok a nemzetgyűlés előtt lesznek.

Március 1. forduló-nap lesz. Az akkori tőke alapján kell fizetni a részvénytársaságoknak a december 20-iki kurzus kétharmad része szerint. Ezután a tőzsde megint megnyugszik. Ezután minden tőke- és kurzusemelés szabad lesz.

Igen enyhén akar elbánni a fundus instruktusszal és a kereskedői áruraktárakkal. Ez nem szerzett, hanem szerző vagy, amelyet kimélni kell. A szatócsok és a falusi szövetkezetek vagyonaéhoz nem nyúl, azonban vallo-mást kér a butorokról és ékszerokról, de a lakásokba nem fog bemenni.

Közgazdaságunk ennél több terhet nem bír el. A vagyonszállásból folyó kiadásokra egy fillért sem ad. Az egész összeg függő adósságok csökkentésére kell.

Mihelyt a nemzetgyűlés megkezd munkáját, benyújtja tizen-negy javaslatát és ezzel programjának első felét valóra váltja. Keresztülviszi ebben a félévben a pénz kicserélését, elváltatja a magyar koronát az osztrák koronától. A kicserélésnél 5 százaléknál többet nem fog elvenni. A bankóprést május 1-től megállítja. Ennek természetesen az az előfeltétele, hogy a nemzetgyűlés gyorsan végezzen a pénzügyi javaslatokkal és az államjegyek idejekorán kikerüljenek a nyomdából.

Külföldi kölcsön után nem fog szaladgálni. Az összes beruházásokat belső kölcsönből fedezi. A közterhek elosztása szociális szempontja lesz, hogy a gyermekek számának szaporodásával csökkenjen mindenkinek az adóterhe. A katonatiszteket a vámterület ellenőrzésére fogja felhasználni.

Minden attól függ azonban, milyen lesz a termés. Csakugy sikerülhet minden, ha a termés átlaga legalább négy métermázsza lesz.

Só kiosztás

A fogyasztó közönség a hatóságai sójegy negyedik szelvényére kettő kilogramm darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, melyikhez sójegyét előjegyeztette.

A só kilogrammonként csomagolás nélkül 11 korona. Zacsksóért kilogrammonként 40 fillért számíthat fel a kereskedő, ha a csomagoló anyagot ő szolgáltatja.

Kereskedők a sójegy negyedik szelvényére csak február 26-ig adhatnak sót ki.

A jegyekkel március 1-től március 6-ig lehet elszámolni.

Debrecen, 1921. február 3.

Közélelmezési ügyosztály.

Krausz Vilmos főrabbi temetése

Az óriási templomcsarnokból nehéz szőnyegek függőnye zárja ki a napfényt, villanycsillárok fénye siklik el az enyhén sárga oszlopokon, felcsillan a finoman csipkézett oszlopívek és gyöngéden árnyalja be a hatalmas kupola égi kékségét. Csak a szentély emelvénye alatt az ősi biblia olvasására szentelt, márványkerítéssel elkerített szent hely közepén kiemelkedő, fekete lepellel bevont koporsón áll két gyertyatartó. A gyertyák lángja imbolgva lobog haragos elkeseredéssel, a láng fekete árnyéka táncol a fekete leplen, egy halom könyvön, az Istenhez költözött szent pap könyvein, egy halom kézírásán, az elhunyt nagy tudós szorgalmas munkával összerótt feljegyzésein.

Itt nincs semmi dísz, semmi hívságos földi pompa. De a hatalmas csarnokban óriási fekete erdeje nőtt ki a gyásznak, fekete tébe öltözött emberek ezrei, Jehova hívőinek és a más hiten egyugyanazon Istent tisztelőknél ezrei szoronganak a padsorokban, a csipkés rácsu karzatokon fekete tébe öltözött nők zokognak csendesen, nagyon halkán, hogy ne zavarják a nagy halott nyugalmát. Az asszonyi sírás halk sóhajja tompul, mire leér a halott koporsóját őrző márványkerítéshez és visszhangra lel a szentély emelvényén, ahol az elhunyt főpap családjának asszonytagjai ülnek magukbaroskadva, összebujva, egymást átölelve. Délceg hajadon áll a megroskadt asszonyok mellett, sirni nem tudó nagy fekete szemű izzó fényű ég, mint a fájdalom parázsa, Hebron rózsája a gyász komor tavának partján is kivirágzik és életet hirdet a halál kapujánál... most a halottat, mint családapát idézi a pap a koporsó előtt, a délceg hajadon szeméből kibugyan a keservek könnye, a büszke rózsaszál megtörik, arcából elszáll az élet színe, a rózsából gyöngye liliom lesz, a hajadon sirva roskad le a síró asszonytársai mellé.

A gyászolók fekete erdeje egyre sűrűsödik, meg-meglebbenek a napfényt kizáró nehéz szőnyegek, új és új tömegek soritják előre a csarnokot megtöltő sereget és nincs vége az érkezőknek, kint az utcán is sűrű tömegbe verődnek a kintszorultak. Az első padsorban szélül Baltazar püspök ül komor méltósággal, mellette Márk Endre nyugodt, komoly arca, Magoss György büszke profilja élesen válik el a mögötte szorongó tömeg fekete faláról, Csóka Sámuel, a város képviselője mély meghatottsággal figyeli a szertartást, mellette két evangélikus pap áhitatos résztvevője befelé mondott csendes imával a gyász istentiszteletének.

Felzendül a kántor éneke a szentély emelvényén. Fischer volt debreceni főkántor énekel és hátul, az emelvényt is megtöltő fe-

ketek sereg mögül döbbeneti komorsággal felel az éneknek. *Porból lelélt, ember... porrá leszel!* — zengi az ének évezredes dala, az ősök meztelen fájdalma vergődve zokog ebben a keserűen aláztat énekben, a halotti csöndben hallgató tömeg, Jehova hívői és egyugyanazon Istent más szertartás szerint tisztelők egyaránt, lehajtja a fejét, kitarja a szívét és felolvad az egy közös fájdalomban.

A koporsó fejenél felállított emelvényre föllép a pap, Bernstein Béla dr. nyiregyházi főrabbi és megkezdi a gyászbeszédet. Hatalmas, lélekbelemarkoló beszédének első része nagy sereg szemle. Az elhunyt főpap életének eseményeit veszi sorra, lelkének kiváló tulajdonságait ecseteli a tanítvány szeretetével, szívének nagy, nemes erkölceit magasztalja, siratja a tanítót, a lelkipásztort, a törhetetlen hazafit és siratja a pótolhatatlan családapát, akinek itt kellett hagynia egy viruló, népes családot gondviselő nélkül és a koporsó mellől súlyos szóval inti a hivatottakat, hogy a főpap családját el ne hagyják.

Beszédének második része tetemrehívás volt. Egy magyar zsidó pap holtteste fölött állva, ki már kora ifjúságában a végeken harcolt a magyarságért, aki harminc év előtt az utolsó német szót is kiirtotta a debreceni hitközségből, aki harminc éven át az Isten tisztelete mellett a haza szeretetének gyújtott öröklángot hívei szívében, — a halott magyar zsidó pap holtteste fölött tetemrehívta a bucsuzató pap a bűnösöket, akiknek kétlelkű gonoszsága elérte, hogy a főpapnak, az igaz magyarnak úgy kellett itthagynia féltve őrzött nyáját, a magyar zsidóságot, mint üzött vadat a saját hazájában. Komoly, komor, döbbenetes igaz és fenköltlen szárnyaló szavakkal hívta tetemre a bucsuzató a lelkek megmérgezőit és kezét az Isten hajlékát jelképező kék boltzat felé esküre tárva, az alkalom és a hely jelentőségének tudatában, egy nagy halott helyett is és minden magyar zsidó szívéből tett esküvel bizonyosságot a főpap koporsójánál, hogy amilyen halártalan hittel hisz a magyar zsidó az ő egy Istenében, ugyanolyan megrendíthetetlen hittel várja hazája, Nagymagyarország feltámadását.

A bucsuzató pap a hazaszeretet tragikusán fenséges apoteozisa után Istenhez fohászzkodott, akinek trónusa felé utban van egy szent ember, egy nagy pap, egy igaz hazafi és egy példás családító lelke és kérte a nagy uton járó lelket, hogy Isten előtt imádkozzék mind az ittmaradtakért. Imádkozzék családjáért, hogy a hívek róla meg ne feledkezzenek, hitközségéért, hogy a holttesttel együtt ne temesse sirba a szellemét is és imádkozzék hazájáért, hogy amit szédarabolt a pártoskodó gyűlölet, forrassa mielőbb újból össze a megértő szeretet.

A gyertyák a koporsón tövig leégtek, kihunyt lángjuk fel-fel lobbant még, mintha a nagy halott lelke sóhajszava lengette volna, a tulvilágról visszasohajtvá, hogy megértette és szent igaznak találta, elviszi Isten trónusa elé földönmaradt társai könyörgését és fogadalmát. A bucsuzató pap leszállt az emelvényről és tizezer ember, Jehova hívői és Istent más szertartás szerint tisztelők egyaránt, egy gondolatban, egy érzésben, egy hitben összeforrva, feldobbanó szívvél, könnyező szemmel tett néma, de minden

szónál ékebben hangzó testvéri fogadalmat.

A szószékre polgárember lépett, a hitközség elnöke, Freund Jenő dr. és meghatottságában is férfias erővel, egy nagy magyar város magyar zsidósága nevében a következő beszédet mondta:

Tisztelt Gyászoló Gyülekezet!

A debreceni izr. hitközségnek és testvérhitközségének, az izraelita jótékonyági egyletek tagjainak nagy-nagy, mélyeséges fájdalma, a bennünket ért rettenetes csapás állít engem e helyre.

E rideg négy deszkaszál néma lakójának teteme megnyitja sebeinket, az ő szemének lezáródása kiváltja könnyeinket.

Egy forró lüktetésű, meleg szív dobbanásának megszűnését jelzi e ravatal.

Egy magasztos lélek elköltözését jöttünk siratni.

A zsidó vallásnak prófétái ihletésű hirdetője, a zsidó lelkipásztor eszményi alakja vagy el bennünket Krausz Vilmos távozásával és borítja mely gyászba nemcsak a debreceni zsidóság egyetemet, hanem a volt és ismét megvalósuló Nagy-Magyarország egész zsidó társadalmát.

Az Urnak azon szolgálói közé tartozott, akik nem a bérért, a jutalomért tettek szolgálatot, hanem lelki szükségük kielégítéséért áldozták életüket, tudásukat, munkájukat. A lelkiismeretes kötelességteljesítés jóleső öntudata, a reábizott nyáj gondos megőrzése, lelkipótlásának sikere tette őt boldoggá, tette őt gaddá és hozta őt közel Urához: Jehovához.

Harminc évvel ezelőtt jött közénk, hirdetni az igét. Emlékszem a napfényre, mely jövetelekor köszöntötte, ma is feltör lelkemben a lelkesedés, melyet akkor gyújtott lángra az ő bemutatás, majd beköszöntő beszéde. A hitet, a szent tanokat, a hazaszeretet, a jótékonytársaság hirdetője és tanítója a maga sziklaszilárd meggyőződésével, kimeríthetlen tudásának kincsessel, harminc évvel, harminc évvel, sulyos éven keresztül. A gyermeki lelket megnyitni a vallás tanainak s a hazaszeretnek, a szent tanok által felkelteni benne a ragaszkodást Izraelhez és Istenéhez, megértetni vele szenvedésre való hivatásunkat és felgyújtani egy jobb, szebb jövő iránti hitnek, reménynek szövegét: ez volt az ő nemes életcélja, ebben teltet neki e földön öröme.

Mint a tórnak országos hírű, jeles tudású ismerője és buvárja, pályatársai között is első az első között, kinek tudása, magyarázatai előtt tekintélyek hajolnak meg.

Az egyházi szónoklat nagymestere. Beszédét nemes tartalmával versenyre kel azoknak magyar szó-kincse, a kifejezés plasztikus szépsége. Kevés magyar egyházi szónok vehette fel a versenyt az ő beszédek klasszikus magyar nyelvezetével.

Ezekkel a fegyverekkel örködött ő a debreceni izraelita hitközség lelki élete felett.

Felfogásában az ősi hagyományok szigorú őre, féltve védi a vallástalanság, a szabadosság hullámai ellen a szent parancsok érinthetlenségét, de okossága, mint az életviszonyok ezer szirtjének ismerője, a gyakorlati kormányos biztos kezével vezetői híveinek lelki hajóját a kétségek örvényei között.

Iskolalátogatásai gyermekszerepét lelkének napsugaras papjai.

Hazafisága kristálytiszta. Alkalmi ünnepi beszédei a hazáért való odaadás himnuszai.

Ő küszöböl ki templomunkból az utolsó német szót papi működésének első éveiben, bátran állva az értelmetlenség és maradiság heves kritikáját.

Mindez értéket egy végtelen szerény modor nyilatkoztatta meg. Felépése megnyerő, meleg bizalmat gerjesztő, arca jóságos mosolygású; mind megannyi hatalmas eszköz a lelkipásztori teendő sikeres megoldásához. Beteglátogatásai a szenvedők megvigasztalását, testi és lelki épülését eredményezték.

Jótékonyága száraz könnyeit szarította fel. Haza nyitva, asztala terítve várta a szegényt és hajl hanyzszor, de hanyzszor adta oda ő és családja a maga falatját az éhező vándornak.

Csak egy érzem multa felül egyetemese emberszeretettel: családja iránti rajongása. Hítvesét imádatos gyön-

géséggel vette körül, komoly, örömben és buban vele osztozkodó élet-társaként nagyon becsülte őt, gyermekeivel szemben pedig a nevelő, oktató atyál szerepet felolvadó szeretetével tette könnyűvé. Mindent és mindenét gyermekeinek áldozta.

Ha a mi vesztésünk nagy, a családlé soha ki nem pótolható.

Gyülekezetének minden tagját, családját, annak viszonyait ismerte, gyöngéd érdeklődése kísérte minden hívének életfolyását, örült sikereiknek, megosztotta bánatukat, vigasztalt, buzdított és korholt, ha kellett. Nincs művészi ecsetem, hogy teljes hűséggel állítsam ide alakját és annyiban összegezzem csak jellemrajzát: egész egyéniségével eszményi lelkipásztorunk volt.

Es hogy mindezt mit adtunk?... Mennyi szeretetet? Ragaszkodásunk egyenértékű volt-e az ő irántunk való felolvadásával?... Adósai maradtunk! Ugy távozik körünkől, hogy az életében tőle vissz-tartott elismerést és halát árván hagyott övéi felé kell megnyilatkoztatnunk, hogy lelkiismeretünk megnyugodhassék!

Szeretett távozó Mesterünk!

Itt lebegő szellemed, mely életében a megbocsátás és engesztelődés aranyos zománcában ragyogott, megbocsátja most is nekünk, ha köztünk jártadban sokszor tövisre kellett lépned s mi e töviseket nem hártottuk el utadból, ha a megértés békéjét sóvárgó lelkedet gondatlan-ságunk olykor-olykor megsebezte volna. Most, mikor elvált szőlünk, hagy ránk örökségképpen a megértést s a Mindenható mennyei trónusánál könyörögj hazánk, felekeztünk, gyülekeztünk boldogságáért.

Es végül szeretett jó atyai barátom! Hadd vegyek bucsut Tőled én, akit a Te varázslatos egyéniségednek, bölcsességednek, szeretetednek annyi kincsével elhalmoztál, akit támogatál, ha ingadoztam, akit vigasztaltál, ha szenvedtem és aki velem együtt hitted egy jobb, egy szebb jövő eljöveteleit.

Szeretnék szívem mélyébe benyulni, felhozni onnan érzelmeim legértékesebb drága gyöngyeit, hogy lelki homlokod köré tűzzem őket, de a fájdalom megemlít s én gyengeségemben csak annyit tudok bucsuképp Neked mondani: lelkeimmel szerettelek, eszemmel becsültelek, emlékeidet szeretet kegyelettel fogom megőrizni, ragaszkodással, hálám csak utolsó lehettemmel fog véget érni.

Isten veled szeretett Pásztorunk, atyai Barátom, eréj békében. pihenj békével s az Örökkévaló trónuszománál légy a mi elárvult ittmaradtok beszédes szószólója.

Isten Veled!

Uszik a fekete koporsó szentéletű öreg emberek vállán a fekete folyam közepén, amelyen itt is, ott is apró fehér habot ver síró asszonyok keszkenője. Uszik a fekete koporsó, előtte és mögötte végelethatatlan fekete tömeg, utolsó földi utján halad Krausz Vilmos főrabbi földi porhüvely a templomból a temetőbe.

A zsidó temető kerítésén belül egy talpalatnyi hely üresen nem marad, mire a jámbor öregek vállán a koporsó a sírgödör alá érkezik. A temető halottas házával szemben ástak sirt a főpap holttestének. itt vártak rá a szomszédos hitközségek papjai, hogy elbucsuztassák halott vezérlőket. Krausz Lipót rabbi helyettes, az elhunyt főpap fia imádkozott előbb atyja koporsójánál, majd Friedmann dr. nyiregyházi segédrabbi, néhai Krausz rabbi neveltje, bucsuzott mesterétől. Lemberger dr. nyirbátori főrabbi lélekbelemarkoló bucsuzatója után ismét Krausz Lipót állt a koporsó elé és a gyermek fájdalomról el-elcsukló hangon osztotta ki azt az áldást, amelyet atyja halála előtti utolsó perceiben rábizott. Atyja nevében megáldotta az árván maradt családot, az árván maradt hitközséget és megáldotta a magyar hazát, amelynek nevével ajkán a főpap lelkét kilehelte.

A koporsóba betették Krausz Vilmos könyveit és jegyzeteit, a

koporsót leeresztették a sírgödörbe és míg dühörögve hulltak rá a homokgöngyök a sír mélyére szállt koporsóra, melyet a néhai főpap dolgozó-asztalából készítettek, abból az asztalból, a melyre könyveit kitergetve, elmélyedt az írás tanulmányozásába, amely mellett naponta vendégül látta az éhezöket, — a sír fölött fölzendült Fischer főkantort ajkán az »El mole rachmima és zengve szárnyalt fel a földönmaradtak fájdalomának évezredes sikolya a felhőkbe borult ég felé.

A sirt behantolták, ezer és ezer ember tódult ki a temető kapuin a város, az élet felé, magárahagyván a nagy halottat a temető halottas házával szemben ázott friss sírban, amelyet lassan be fog nőni a fű, amely fölé hatalmas emlékoszlop kerül majd és figyelmeztet minden bejövőt arra, amit a sír mélyén nyugvó halott meg nem szűnt hirdetni, amíg élt: *Emberek, higgyetek Istenben és szeressétek egymást!*

A város részvéte.

A városi tanács mai ülését Csóka Sámuel polgármesterhelyettes-főjegyző a következő szavakkal nyitotta meg:

— Tekintetes tanács! Szombaton délelőtt a debreceni zsidó hitközség megbizásából Burger József hitközségi titkár megjelent nálam és bejelentette a városi tanácsnak, hogy Krausz Vilmos főrabbi, a hitközség érdemes lelkipásztora meghalt. A tanácsot összehívni már nem volt módunkban és így a tanács képviselőiben én jelentem meg a temetésen.

— Kötelességemnek tartom rámutatni arra, hogy Krausz Vilmos főrabbi urat különösen mi, akik régebben szolgáljuk Debrecen városát és így régebben ismerjük az ő lelkipásztori működését, úgy ismertük meg, mint aki igaz magyar hazaszeretettel vezette és oktatta az ő közönségét.

— Tisztelettel indítványozom, hogy Krausz Vilmos főrabbi ur elhunytá felett a városi tanács részvétét fejezze ki az izraelita hitközségnek.

A városi tanács egyhangulag hozzájárult az előterjesztéshez.

Az evangélikus egyház részvéte

A debreceni ágostai hitvallású evangélikus egyház elnöksége a következő részvétiratot intézte a debreceni izraelita hitközség előljáróságához:

Nagytekintetű Előljáróság!

Alulírottak a debreceni ág. hitv. ev. egyházközösség nevében őszinte részvétünket kívánjuk tolmácsolni jelen sorainkkal a debreceni izr. hitközségnek, az őt szerettelt és nagyrabecsült főrabbiájának halála által ért, mélyesleges gyászalkalmából.

Fogadjja a nagytekintetű Előljáróság ezt a részvétnyilatkozatunkat azzal a megértéssel és szeretettel, amellyel karöltve az a hitünk és reményünk fakasztotta lelkünkben, hogy a debreceni izr. hitközség öntudatos magyar főpapjának sirja felett erős fogadást fog tenni, hogy az a szellem, amely őt áthatotta egész életében, az a szellem fog tovább élni, hatni és működni árván maradt hűveiben is: és mert a nagy férfiú szelleme halhatatlan, ezért a magyar nemzeti ideálok a debreceni izr. hitközség minden tagjában ezután is, mindenkor fogékony alajra találnak.

Ebben a tudatban köszöntjük a nagytekintetű Előljáróságot és vagyunk:

Debrecen, 1921 február 5-én.

Kiváló tisztelettel

A debreceni ág. hitv. egyház Elnöksége.

Kondor Mihály
egyházi m. felügyelő.

Jakobi R. Viktor
ág. hitv. ev. h. vezető-lelkész.

Fényüzési adót fizetők figyelmébe

A munkatorlás elkerülése céljából a december hónapban beszedett fényüzési adónak az állampénztárba leendő beszállítására nézve a debreceni m. kir. állampénztár a következő határnapokat állapította meg:

8-án: G, H, I;
9-én: J, K;
10-én: L, M, N;
11-én: O, P, R;
12-én: S, T;

14-én: U, V, Z betűkkel kezdődő nevek fizethetik be a fényüzési adót. Az elmaradásukat igazolni tartoznak. Felhívtnak az adózók, hogy e határnapokhoz saját érdekükben szigoruan alkalmazkodjanak, mert egy rendbontó az egész sorrendet megzavarja és azon cél, hogy a hosszas várakozásokat meggátoljuk — lehetetlenné teszi. Az, ki 15-ike után szállítja adóját, a törvény 154. §-sa szerint még 50% adópótlékot köteles fizetni.

A hemokerti kloroformos társaság a törvényszék előtt

A múlt év júniusában történt, hogy egy társaság, melynek Visszóczy Iona 20 éves mosónő, Nagy Imre volt városi kocsis és Végső Lajos 22 éves cipészsegéd voltak a tagjai, betöréses lopást tervezett a Homokkert, Szabó Kálmán-utca 7. szám alatt lakó magános öreg nőhöz. A betörést azonban megghiúsította Zittman Sándor egészségügyi tizedes, akit a betörők társuknak hittek. Zittman a tervről előre értesítette a rendőrséget és a bűntény kísérleténél az előre lesbe állított rendőrök lefogták a betörőket.

A törvényszék ma tartotta meg ebben az ügyben a főtárgyalást. A vádlottak előadták, hogy a rablást Nagy Imrének és Végső Lajosnak kellett volna végrehajtani úgy, hogy bezörgetnek az ablakon, a kihajló öreg nőt kloroformmal elkabítják és a házába behatolva a pénzt és a ruhákat összeszedik. Végső zörgette meg az ablakot, amelyen azonban az öreg nő helyett Kozma Lajos városi napidíjas hajolt ki. Azonnal látták, hogy a betörés megghiúsult és már el is akartak szaladni, amikor Nagy Imre azzal mentette meg a helyzetet, hogy megkérdezte Kozmától: »Itt lakik Biri János?« Kozma elküldte őket, de alig haladtak pár száz lépést, Zittmann és a lesben álló rendőrcsapat elfogta őket.

A tanúkihallgatások után Kádár István dr. ügyész elejtette a vádat a vádiottak ellen, azzal, hogy tettük nem meríti ki a rablás büntetése kísérletének tényálladékát. A törvényszék elrendelte mind a három vádlott szabadlábra helyezését.

Wrangel parancsörtisztje a krimi hadjáratról

Az orosz ellenforradalmi csapatok helyezete a török fővárosban — Mért vesztették el az antibolsevista hadjáratot?

Szeged, február 5. Tegnap érkezett Szegedre Konstantinápolyból Dzsaffer Urszul orosz lovassági kapitány, Wrangelparancsörtisztje, aki egy lovas-divízió parancsnoka volt a krimiai harcokban. A Szegedi Napló tudósítójának alkalma volt az érdekes török-tatár arcu kapitánnyal beszélgetni, aki a következőket mondta:

— Most jöttem Konstantinápolyból több hetes utazás után. A török főváros teljesen francia közigazgatás alatt van, csak az utlevélkiadásnál és a külügyi dolgokban működik közösen az entente teljes képviselője. Nem lehet mondani, hogy bennünket oroszokat valami szívesen fogadtak a vereség után, ellenkezőleg, még a tiszteket is fogolytáborokba internálták, ahol erős drótsövénnyel vannak elzárva a külvilágtól. Naponta alig fél font kenyeret és kevés levest kaptunk élelmezésül. A napokban egy tábornok feleségét, aki vizet akart hozni, a francia őrszerurta. Erre a kozákok fellázdak és gépfegyvert, kézigranátot szerezve, megszöktek a táborból és Kemál pasához csatlakoztak, aki 30 kilométerre áll a főváros előtt, hatalmas és harcrakész sereggel.

— A hadjáratot valójában az entente, de főleg az angolok miatt vesztették el, akik minket szoval biztattak, ugyanakkor pedig a bolsevistákat támogatták fegyverrel és ruhával. Mert ugyan honnan lett volna a bolsevikoknak olyan sok tankjuk és hogy került volna az elfogott bolsevikokra az angol ruha? A francia hajóhad is csak szemlélődve, tétlenül cirkált a partokon, még a menekülésben sem segítettek, úgy kellett primitív török bárkákon elhagynunk a felszigetet.

— Hogy milyen ember Wrangel? Magas, szikár, komoly és szigorú férfi, aki végtelen gyengéd, jóságos és nagyon művelt. Angolul, franciául és németül perfekt beszél, azonkívül anyanyelvén kívül még az összes szláv nyelveken. Elettmódja rendkívül egyszerű, a hadműveletek alatt naponta alig aludt négy órát. Tisztjei és katonái a tűzbe menének érte. Krimia kiürítése előtt könnyezve mondta az egybegyűlt legénységnek: »Csak az jöjjön velem, aki akar, aki jobbnak látja, itt maradhat!«

De mégis a legtöbben kitartottak mellette és elkisérték őt száműzetésébe. Eleinte az a hír járta, hogy a konstantinápolyi orosz követségen tartózkodik, később azonban ez a hír valótlanak bizonyult, majd aztán Párisban látták, valóban pedig senki sem tudja jelenleg hol tartózkodik,

legkevésbé volt emberei. Az entente szigorú ellenőrzése miatt senki sem hagyhatja el Konstantinápolyt utlevél nélkül, a Wrangeltiszték közül pedig csak az kaphat utlevelet, aki nem Németországba utazik, mert oda semmi szín alatt nem adnak írást, annyira félnek a német-orosz szövetség megerősödésétől. Hogy pedig a konstantinápolyi rémhíreket, amelyek sokszor mögötte maradnak a valóságnak, megakadályozzák, csakis az oroszul beszélő tiszteket engedik elutazni, ha egy más nyelven beszélő orosz tisztet menekülésen érnek, menten agyonlövik. Így fest az entente antibolsevista propagandája — mondta rezignáltan a tejarcu ifjú tiszt és szeméből valami végtelen lemondás tükröződött.

LEGSZEBB KALAPOK FRANK EDÉNÉL.

Ha a tehén nem ismeri a közigazgatást

*

A tehén igen jámbor állat a köztudomás szerint, csendes, szerény, szorgalmas és tiszteletűdó. Debrecen város annalesei mégis meg kell, hogy öröklítsenek egy tehénre, aki, vagy amely minden tehéneket megszégyenítve, hallatlan renitenciát tanúsított és a közigazgatás kétszerezett formáságaira fűtyülve, súlyos gondot okozott a hatóságoknak.

A tényállás: A II. számú gazdasági iskola vezetését az iskola igazgatójának fegyelmi ügye miatt K. Molnár Jenő vette át. De átvette az iskola állatállományát is. Az állatok közül többnek a tulajdonjoga vitás volt. Nem lehetett eldönteni, ki a tulajdonos, a város, vagy a felfüggesztett igazgató. A vitás állatok közt volt egy tehén is. A helyettes igazgató jelentést tett az iskolai gondnokságnak, hogy a tehén megbetegedett. Mar ez sem volt szép a kérdéses tehéntől és bizonyos mérvű feltűnési vizsketegről tett tanúságot, ami egyébként az ökrök számára tartott előjog, de ez még nem lett volna nagy baj. A helyettes igazgató kérte a gondnokságot, engedélyezze a beteg állat eladását. Az iskolagondnokság hozzájárult az eladáshoz és határozatát jóváhagyás ígérettel a tanfelügyelőséghez terjesztette fel. A tanfelügyelőség a határozatot jóváhagyta és visszaküldte a gondnoksághoz, mire a gondnokság attette az ügyet a városi tanácshoz, mint rendelkező hatósághoz. A városi tanács az eladást elrendelte és megbizta a gazdasági felügyelőt a beteg tehén eladásával.

Hogy közben hány hét, sőt hónap mult el, amíg az iratok egyik hatóságtól a másikig vándoroltak, azt az olvasó fantáziájára bizzuk. Szóval hosszú idő után a gazdasági felügyelő megbizást kapott a tehén eladására. Vadász Emil rögtön bevezette a szükséges közigazgatási eljárást és megtette a kezdeményező lépéseket a járulat megszerzésére, mert enélkül a tehén nem lehet eladni. A közigazgatás illetékes fórumainak kellő megsürgötésével sikerült is neki szo-

MEINL GYULA

Különleges cikkek: Friss pörkölt kávé, mágnás-keverék, tea, csokoládé, cacao, Jam-ek, likőrök, borok, fűszerek stb.

kavébehozatali r.-t. tiókja Debrecen, Piac-u. 59. szám alatt MEGNYILT!

katlanul rövid idő alatt a járlatot megszereznie éppen két nappal a debreceni nagyvásár előtt. A tehén azonban — és itt jön a renitencia — a közigazgatási formák szentségét nem respektálta és éppen amikor ügyének közigazgatási része a járlat megszerzésével közigazgatási pályafutásának diadalmas csúcspontjára ért, egy nappal a járlat megszerzése után és egy nappal a sorsa fölött dönteni hivatott nagyvásár előtt, minden közigazgatási forma durva semmibevevésével — csendesen elhunyt.

Azt lehetne gondolni, hogy ezzel az illetlen és tiszteletlen cselekedettel a tehén sikeresen kibújt minden közigazgatási forma alól. Szörnyű csalódás! A közigazgatás feltétlen ur nemcsak az élők, hanem a holtak fölött is és ha a tehenen már nem végezhet tovább áldásos működését, jellemző alaposággal rávetette magát a megboldogult vitás tulajdonjog háziállat bőrére. A gazdasági felügyelő jelentést tett a tanácsnak, hogy a tehén bőrére ma igen jól lehetne értékesíteni és felhatalmazást kért a bőr eladására. Minthogy pedig a tehén már megdöglött és így az eladás nagyon sürgössé vált, kérte hogy rövid úton, nyilvános árlejtés mellőzésével, kéz alatt értékesítse a bőrt. A tanács a sürgösség indokait méltányolva beleegyezett a közigazgatási formák betartásának mellőzésébe és így a tehén bőre elérte azt, amit néhai viselője nem tudott kívánni, bekapcsolódik a szabad forgalomba.

Az utolsó pillanatban a közigazgatás becsületének megmentésére felmerült ugyan az a gondolat, hogy a tanács a bőrt házilag készíttesse ki, megfelelő alosztályát megfelelően utasítva egy erre a célra választandó bizottság által kidolgozandó, közgyűlés által elfogadandó és miniszterileg jóváhagyandó szabályrendelettel, ezt a tervet azonban eljuttatták. Kár volna. Milyen nagyszerűen be lehetett volna kötni a házilag kidolgozott bőrből — a tehén-ügy aktáit.

GÓTSCH Bankirodája

DEBRECZEN, Plac-u. 38. I. em.

Interurbán telefon 7-95.

Idegen pénzek, értékpapírok vétele és eladása. Tőzsdei megbízások lebonyolítása. Külföldi átutalásokat és kifizetéseket legelőnyösebben eszközölök.

A budapesti tőzsde

Budapest, február 6.

Az értéktőzsde ma is igen lanyha irányzattal indult és a lehető legminimálisabb forgalom keretében az árak ma is többé-kevésbé gyengültek: Magyar hitel 1850-795, Osztrák hitel 1150-60, Jelzálogbank 15-410, Leszámitoló 750-55, Hazai bank 730-20, Angol-magyar 860-800, Magyar-olasz 440-23, Alt. takarékos 1180, Borsod-Misk. 3600-500, Bpesti gőzm. 5550-400, Gizella 2050-1950, Beocsini 5850, Bánya és kohó 4600-25, Salgó 6900-700, Ganz-Danub. 20.000-19.990, Ganz-vill. 4200-500, Rima 3375-250, Schlick 1280-1190-1225, Lipták 540-55, Láng 1280-1120-1200, Brassói 4800-850, Nasici 14950-900, Országos faterm. 2500-300, Klotild 4800, Karton 2000-1950, Izzó 4800-550, Papír 4100-3900, Cukor 18000, Ostérmelő 1175-20, Gummi 3950-825, Telefon 4000-3900, Atlantica 6400-100, Közúti 1400-390, Déli vasút 2320-220, Államvasút 3975-850, Trust 3025-2950.

A valutapiacra a forgalom szintén minimális volt, az árak legnagyobb részét változatlanok maradtak:

Napoleon 1715-1705, Font 2075-2090, Dollár 543-538-542-50, Francia frank 38-40-38-65, Márka 8-85-8-83, Lira 19-70-19-55, Romanov 2-45-2-41, Lei 7-16-7-13, Sokol 6-90-6-88 és fél, Kor.-dinar 14-15-14-10, Bécsi 0-78 és fél-0-80.

Magyar könyveket keres egy olasz tudós

A világháború utolsó hullámai még nem simultak el, a nemzetek közötti gyűlölködés még kitör, a határok még nem nyitak meg a világhatalom számára, de már biztató jelei mutatkoznak, hogy egyszer csak mégis talpra áll a béke, a civilizáció, a kultúra és a haladás jegyében testvéri jobbot nyújtanak egymásnak megint a nemzetek, megnyitnak a határsorompók megint a forgalomnak és a világ visszanyeri egy pokoli álomban eltorzult régi képét.

Leghamarabb szakított a háború ádáz következményeivel a tudomány, a kultúra, amelynek fáklyavivői a saját világosságuk fényénél nem látják többé azokat a sötét árnyakat, amelyek a világosságban szűkölködőket még mindig rémisztgetik. A tudomány harcosai, akik világszövetségben küzdenek a tudatlanság ellen, legelőször léptek ismét bajtár i szövetségre: a tudósok nemzetközi érintkezése, a tudományos kutatásnak az egész világra egyformán kiterjedő szabadsága ismét helyreállt, nem várva be, amíg a hatalmi téboly papirrongyait raktifikálják.

Ennek a tudományos szolidaritásnak, a kultur-közönség helyreállításának érdekes bizonyossága az az a levél, amelyet ma kapott Velencéből a Hegedüs és Sándorcég. A levél német nyelven íródott és magyar fordítása a következő:

Venecia, 1921 január 26.

Tisztelt uram!

Kérem írja meg, mibe kerül szállítással együtt Lencz Géza: »Boesckay's Aufstand und die Wiener Fride« 1917-ben megjelent műve. Ezenkívül küldje meg történelmi és nyelv-tudományi könyveinek jegyzékét, a magyarul írottakét is. (Magyarul olvasni tudok de írni csak nagyon nehezen.)

Tisztelettel
Enrioe Ferraris
Venezia

Az olasz tudós levele, amely meglepően rövid idő alatt érkezett meg Debrecenbe, jóleső bizonyossága a kultúra felszabadulásának a háborús lidércnyomás alól. Külön jelentőségűnek tartjuk, hogy érdeklődése éppen egy kiváló debreceni professzor német nyelven megjelent neves munkájának szól, amelyet idehaza is meleg elismeréssel méltányolt a tudományosság és amelyet a német sajtó is behatóan ismertetett és magasztalt.

200.000-nél több menekültől kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyének menekült-bélyeget!

Benes dicsekszik Rómában

Csehország mint a „béke öre“

Berlin, febr. 7. Rómából táviratozzák: Az olasz újságírók és a külföldi lapok tudósítói vasárnap általános rohamot intéztek Benes cseh külügyminiszter ellen és kérdésekkel ostromolták, de Benes nagyon tartózkodóan viselkedett és alig mondott újat. Nyilatkozatai csak általánosságban mozogtak.

A cseh-szlovák kormány politikája — mondta — Kelet-Európa újjáépítésének és konszolidációjának jegyében áll, hogy jövőre el lehessen kerülni a háború veszedelmét. Bizonyítékát adta ennek egy izben, amikor nem volt hajlandó fegyveresen fellépni Oroszország ellen és amikor elhárította az összeütközést Magyar-

országgal. A mi kormányunk — mondta továbbá — meg fogja akadályozni a Habsburgok visszatérését.

Sorozás Csehországban

Bécs, febr. 7. A Nenes Wiener Tagblatt jelenti Prágából: Az idén március 1-től május 1-ig tart a sorozás, amelyre az 1899-1901. évi korosztályokat rendelték be. A tartalékos tiszteket fokozatosan szerelik le.

A németek fizetnek

Bécs, febr. 7. A Wiener Mittag jelenti Párisból: Szombaton a párisi északi pályaudvarra négy német vagon érkezett 24 tonna aranymarkával, melyet a Banque de France-nál helyeztek el a jóvátételi bizottság számlájára.

— A szegényházi ápolási díjakat a városi tanács a változott viszonyokra való tekintettel fejenként és naponként debreceni illetőségűeknél 12, más illetőségűeknél 15 koronában állapította meg.

— Ügyvédi hír. Dr. Brück István ügyvéd irodáját Piac-utca 21. szám alá (Sesztina-ház) helyezte át.

— Betiltott pártgyűlés. Debrecen polgári iskolája vásárnap délelőttre a Csapó-u. 17. szám alatti Függetlenségi Körbe alakuló gyűlést hívott össze, melyen kiakarták mondani a Független Polgári Part megalakítását. — Az alapítók nevében Piszky Árpád és társai a gyűlés megtartása érdekében engedélyt kért a rendőrségtől. A rendőrség a fennálló rendelkezések alapján a gyűlést betiltotta s kiküldte Roncsik Jenő dr. rendőrkapitányt, hogy hozza ezt a pártalakítók tudomására. Ez meg is történt s az összegyűlt párttagok rendben szétoszlottak.

— A házbérbijedelembevallása. A városi adóhivatal felhívja azon adózókat, kik 1921. évre szóló házbérbijedelembevallásukat 1. évi január 31-ig nem nyújtották be, hogy valomásukat 8 nap alatt multhatatlanul adják be, mert házbéradójuk hivatalból fog megállapítani.

— Pénzbeszedőt keresünk kaucióval Hegedüs és Sándor r.-i. Piac-utca 34. szám.

— Holttest az udvaron. A rendőrség tegnap feljelentés folytán értesült arról, hogy Pető Lajos 62 éves volt talygast vasárnap reggel halva találták Poroszlay-ut 49. szám alatti lakásának udvarán. Az öreg talygason ruha egyáltalán nem volt, csak egy szurral volt betakarva. A rendőrség a környékbeli lakosok vallomása alapján megállapította, hogy Pető, aki megrogzott alkoholistá volt, deliriumos állapotban összetört a lakásban lévő butorokat, letépte magáról ruháját és így ment ki az udvarra, ahol aztán összeesett. Halálát valószínűleg szívinfarkus vagy agyvertolulás okozta.

— A sámsoni oláh halottak. Hajdusámson község előjárósága Sámsonban eltemetett két oláh katona 900 korona temetési költségének megtérítését kérte ma Debrecentől. Nyugtát is küldtek az összegről, de azt nem írták meg, milyen alapon terhelik a temetési költségek Debrecen-

Férfi bélelt és Antilop-kezyükös!

Óriási raktár

Schön Sándornál

DEBRECZEN,

Plac-u. 14. Csapó-u. sarok

HIREK.

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.

— Károly király felgyógyult. Bécsből táviratozzák: Pragnisból érkezett hírek szerint Károly király teljesen kihéverte betegségét és Zita királynéval együtt január 31-én visszatért Pragnisba.

— A Magyar Protestáns Irodalmi Tarsaság f. hó 9-én, szerdán délután 5 órakor a kollegium kistanácstermében Kálmán János reformatori pályáját ismerető történelmi délutant tart, melyre az érdeklődőket ez uton hívja meg az elnökség. Belépti díj nincs.

— A „Területvédő Liga“ nemcsak hogy nem azonos az ujabban alakult u. n. »Védő Ligák Szövetsége«-vel, amely azelőtt az »Irredenta Szövetség« nevet viselte, de azzal még semmiféle szerves összeköttetésben sincs. Az említett szövetség neve félreértésekre, de megtevészekre ad alkalmat, amennyiben e címből azt a következtetést lehet levonni, hogy ebben a szövetségben bent van nemcsak a Területvédő Liga, hanem a többi társ-Ligák, nevezetesen: a Felvidéki-, Nyugatmagyarországi- és Délvidéki Liga is. Ezek a Ligák kapcsolatban vannak és együttműködnek a Területvédő Ligával de semmi nexusban nincsenek a Védő Ligák Szövetséggel, amely egymagában álló testület. Különben ezzel az egyesülettel tárgyalások indultak meg abban az irányban, hogy megtevesztő nevéet tegye le és más címet vegyen fel.

— Pénzügyi és vármegyei nyugdíjasok figyelmébe. Felhívtnak a pénzügyi és vármegyei nyugdíjasok, akik a múlt hónapban kedvezményes cipőelátásra előjegyeztették magukat, hogy cipőutalványukat folyó hó 10-től kezdve (Pénzügyi-palota, földszint 2. ajtó) vegyék át. M. kir. pénzügyigazgatóság m. r. számvevőség.

— **Elveszett szörmebojt.** A Deák Ferenc-utcai izraelita templomban vasárnap, a temetés után egy boáról leszakadt szörmebojtot találtak. A megtaláló lapunk kiadóhivatalába hozta a bojtot, tulajdonosa a »Debreceni Független Ujság« kiadóhivatalában, Piac-utca 49. szám alatt átvetheti.

— **Bolti szolgát** keresünk Hegedüs és Sándor könyvkereskedés Piac-utca 34. szám.

Dinamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Frank Sándor cégnél Piac-u. 42.** ruhaszövetek, selymek, különféle minőségben, továbbá női kész ruhák, valamint menyasszonyi kelengyék legújabb kivitelben.

— **Rubin Farkas özvegye** Kosuth-utca 15. sz. üzletébe tavaszi újdonságok, himzett gyermekruhák, bakfis blousok, női, férfi és gyermekharisnyák nagy választékban, valamint a legjobb minőségű pipere szapapanok érkeztek.

— **Gyors és gépirónót** azonnali vagy mielőbbi belépésre keresünk. Csak gyorsírásban gyakorlattal bírók irásban ajánlatot kérjük. Bizonyítványmásokkal és fizetési igényeik megküldésével Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r. t.-hoz benyújtani.

— **Téli női és leányka kabátokat, ruhákat, blousokat** mélyen leszállított árakban árusítja Frank Sándor cég, Piac 42.

— **Brüll S. fogműterme** Piac-utca 72. (Deák Ferenc-utca sarok) szájpárlás nélküli műfogak, foghuzás, fogtömés, mérsékelt árak.

— **Sport kalapok,** gyermek matrózspakák legszebbek Frank Imrénél.

— **Irodalmi munkában** jártas férfi vagy női munkaeót keresünk. Írásbeli ajánlatok, bizonyítványmásokkal és fizetési igények megjelölésével Hegedüs és Sándor irod. és nyomdai r. t.-hoz nyújtandók be.

— **Elegáns tavaszi felöltők, costümök, ruhák és blousok** nagy választékban megérkeztek raktárra Frank Sándor céghez. Piac-utca 42.

— **Lemberkovicsné, Weber Margit** hegedűművész hangversenye február 12-én este 7 órai kezdettel a Zenede termében lesz megtartva, Grieg Sonátát, Goldmark versenyművét, Schubert apróságokat és Sarasate Zigeunerweisenét adja elő. A zongora kíséretet Dr. Bessenyei urnó látja el. Jegyek, Gárdos könyvesboltjában kaphatók.

Csonka Magyarország —
nem ország,
Egész Magyarország —
mennország!

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Csokonai-színház

Kedd: Az elvált asszony, operett (B bérlet).

Szerda: Az elvált asszony, operett (C bérlet).

Elnémult harangok Rákosi Viktor színművét, az »Elnémult harangok«-at ujtotta fel szombaton a Csokonai-színház. A győzedelmeskedő szeretet áldott lehetőségét árasztotta ránk ismét a szindarab, régi ismerősünk. Szomorúan aktuális szavak bontogatták szívünkön az örökké sajtó sebet, de a jók és nemesszívűek letiporhatatlan igazságai a végszerűen közelítő megváltás ígértét zengték felénk. A magyar protestantizmusnak, — amely mert rettentő szükség volt reá három századdal előbb termette meg Magyarországon a nemzeti eszmét, mint megteremtődött bárhol a világon (végtére hiába iparkodnak ezt megtagadni) — dicsőhimnusza ez a darab. Azé a protestantizmusé, amely eljött, mert

ennek a nemzetnek szüksége volt rá és amely megmaradt, ahol a nemzetért harcolni kellett — a végeken, a felvilágosodás és a hazaszeretet őstüzeit gyujtva meg a székely hegyeken. Ma, amikor reménységünk élesztőként ismét őstüzeit kívánunk látni ott, amikor a protestáns igazságok létéért itt is, ott is meggyujtva a hazaszeretet és a felvilágosodás tüzeit, — mennyire elválaszthatatlan e kettő a magyar protestantizmusról szólva, — innen és onnan kell, hogy feleljenek egymásnak, ma örömmel láttuk az Elnémult harangokat Debrecenben és többször kívánunk látni itt és másutt is Csonka-Magyarországon. Am az »Elnémult harangok« előadása nem felelt meg várakozásunknak. A pápa szerepét, amelyet előtűnk érthetetlen okokból nem László Gyulának osztott ki az igazgatóság, valószínűtlenül, szétfolyón, e komplikált jellemből semmit sem érzékeltetőn játszotta Csolnakossy. Bánhidy ez egyszer nem tudta megfogni szerepét, erőltetnül játszotta a református papot. Kónya Gizi gyakran beszélt igaz lélek-ből jövő hangon. (—V—)

Szemere Gyula elbucszott szombaton és vasárnap a debreceni közönségtől. Mindazt, ami kivételes népszerűségét biztosította, a sok-sok, hol tréfás, hol megható kabarédalt elénekelte sorra, játszott minden darabban, konferált elmésen, ötletesen, frissen és meleg hangon mondott bucsut Debrecennek. Tüntető szeretettel ünnepelték mind a három bucsuelőadáson, melyeknek sikerében osztoztak a Csokonai-színház vendégszereplő tagjai is. A bucsuelőadásokon bemutatott **Péczely Sándor** fiatal kollégánk »Az ezredes« című egyfelvonásos bohózatát. Meglepő rutinnal készült ügyes apróság ez, a fiatal-ság sok naivitása megérzik ugyan rajta erősen, de megérzik az egészséges szinpadai érzék is, különösen jeleneteinek mozgalmas-ságában és egy egészséges epizód-alak erőteljes megrajzolásában. A kis darab betétszámainak zenéjét vállalja Sipos Ferenc szerelte, ő tudja honnan, de nem ügyetlenül. Nagy sikerük volt.

Lavault-Vrécourt grófné Fábrián Gitta szombaton este rendezte debreceni hegedűhangversenyét a vármegyeháza dísztermében a megye hadigondozottai jáva a **Bessenyei Fábry Irma** gondos zongorakísérete mellett a legnehezebb hangversenyszámokat játszotta briliáns technikával, a fölényes tudás könnyedségével, a mélyen érző szív és a megértő intelligencia kristályosan tiszta interpretálásában. Nagy és előkelő közönség lelkes ünneplése, szünni nem akaró tapsvihari tették a Debrecenből elszakadt nagy művész első debreceni hangversenyét egy forró siker feledhetetlen emlékévé.

A szegedi színház igazgatója nagyobb anyagi támogatást kért Szeged városától és hivatkozott arra, hogy Debrecen is nagyobb segínyt juttatott a Csokonai-színháznak. A szegedi tanács most arra kérte a debrecenit, hogy küldje meg Szegednek a színházi szerződést és azt a határozatot, amelyet a közgyűlés a Csokonai-színháznak adott segélyről hozott. A városi tanács a kérést teljesítette.

A város díszletei. A városi tanács mai ülésén teljesítette a színigazgató kérését, hogy tekintse a vászon horribilis árát és a beszerzési nehézségeket, ne egy teljes új díszletet kelljen neki évente a város számára fizetni, hanem elégedjék meg a város, ha a régi elkopott városi díszletekből évente kettőt teljesen újra festet.

Szigeti Jenő bucsufellépte február 14-én lesz a Cigánygrófné operettben. A városi tanács a Budapestre szerződött kiváló színész bucsuelőadására a helyárák ötven százalékkal való felemelését engedélyezte.

A színházi irodák hírei:

Kedden B) bérletben Az elvált asszony kerül színre.

Buffalo és Bill, Carlon Zangarini kalandor regénye két részben 12 felvonásban. Első rész a Kalandornó. Bemutatja az Uránia. Jegyelővétel.

Marla Everi, egy színésznő története 6 felvonásban Lia Mara főszereplésével, és Teddy mint házi barát, vigjáték 3 felvonásban. Bemutatja az Apollo.

SPORT.

Birkózás. A vasárnap eldöntésre került tréning-mérkőzés beigazolta, hogy mennyire szükséges volt a kerületi szövetség által rendezett válogató verseny. Jogosan mondhatjuk, hogy a február 20-iki verseny meghozza a hozzá fűződő reményeket. Szabó György, Klein, Kiss, Offra, Bódogh, Újlaky, már most is jóformában vannak, a többi birkózók Somorjai, Kovács, Zs., Kiss, Kerekes, Muriny, Paulovich, Kovács is szorgalmasan készülnek a februári és márciusi versenyekre.

A február 20-iki birkózó verseny. A kerületi szövetség elnöksége elhatározta, hogy a február 20-iki verseny megrendezésével valamelyik egyesületet bizza meg. Felhívom a MÖVE, DMTK, DKASE, DEAC vezetőségét, hogy erre vonatkozólag hozam 3 nap alatt előterjesztést tegyenek. Paulovich, kerületi előadó.

A püspök atyafisága

— Regény. —

Írta: IVÁNYI ÖDÖN. (180.)

Fülöp sokkal inkább izgatott volt, semhogy észrevehette volna, hogy megjelenése a kaszinóban szenzációt keltett. Igaz, hogy ez nem nyilvánult szemetszuro jelekben. Ezek az emberek, akik a társadalomnak a konvenciákhoz legjobban hozzáidomított köréből vetődtek itt össze: semmit sem tesznek úgy, hogy feltűnést keltsenek. Most is, hogy Fülöp jelenléte felizgatta őket: a kaszinói termek feszült hangulatát csak éles szem vehette volna észre.

Fülöp beteg fejében a szemek zavarosnak látták a világot. Mint valami tüzes köd, úgy bántotta a szemét a légszusz lampák intenzív lángolása. Nem vette észre, hogy a szemközti jövő ismerősök vagy kitérnek előle, vagy szórakozott sietséggel haladnak el az oldalánál. Nem látta, hogy amerre halad, mindenütt kiméletes, de hideg tartózkodás kerüli.

Már ott akarta hagyni a kaszinót, mikor a zárt folyosón, mely az ebéd után való lustalkodásra, füstölésre és emberszólásra sibiraitai kényelemmel volt berendezve: össetalálkozott a kis Wollner Adussal.

Senki sem volt a heverő tanyán kettejükön kívül. Wollner megszólította az átmenő Fülöpöt:

— Egy szóra, kérlek.

Fülöp megállott s idegesen fordult megszólítójához:

— Te vagy, alig ismerek rád.

Szenvedek a fejemmel s alig látok a fájdalomtól. Mondd csak, nem találkoztál ma este Erlinggel. — Nem találkoztam, de úgy hallom, hogy ma éjjel felutazik Bécsbe.

Fülöp megnézte óráját, Wollner szintén és mintha meg akarná Fülöpöt nyugtatni, ezt mondta:

— Csak egy óra mulva indul Bécs felé a vonat.

— Kimegyek az állomáshoz, — Ez lesz a legjobb. Ott biztosan megtalálod. Akarod, hogy veled menjek?

Fülöp már elakarta fogadni ezt a szíves ajánlatot, de hirtelen arra gondolt, hogy egy harmadik személy jelenlétében bajos lesz tárgyalni Erlinggel a kényes ügyet. Wolner észrevette Fülöp habozását s kitalálta mire gondol?

— Tudom, mért keresed Erlinget... Tudja már az egész kaszinó. Kézről-kézre járt itt a holnapi cikk kefényomata. Hangelat-csinálás végett becsémpészte valaki. En, barátom, nem hiszek a cikknek. Ismerem Kanutot, nem képes ő ilyenre. Meg vagyok győződve, hogy e gyalázatos vad azok fejére hárul vissza, akik támasztották. Tartoztam azzal, hogy neked ezt megmondjam. Es azt hiszem, Erling is tartozik azzal, hogy ilyen pillanatban, mikor egy tisztességbe vágó vádban reá hivatkoznak, ne távozzék el innen. Veled megyek, hogy viszsztatartóztassuk. Lehet, hogy Erling nem is tud e támadásról.

Fülöpöt megrendítették Wollner Adám szavai. A dolog nagyon rosszra fordult, ha már a cikk közkezen forog a kaszinóban. Kinek a keze keveri itt a kártyát?

Folyt. köv.

Aranyat, ezüstöt, briliánsat a legmagasabb árban veszek
POLLÁK
ékszerész Piac-utca 79.

„ELEKTRA“

elektrotechnikai vállalat.

Cégtulajdonos: Gold Sándor

Debrecen, Hatvan-u. 2. I. em.

Mindennemű villamos szerelések és javítások azonnal legelőnyösebben eszközölteik. Különböző izzólampák raktáron.

Szabadalmazott
Bélyegzők
megrendelhetők kizárólag
Bethlen-u 27. sz.

WEISZ MIHÁLY és TÁRSA
aranyműves és ékszerész.

Eivállal új munkát és javítást.
Pontos kiszolgálás !!
Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Pénzbeszedő-szolgá

nehány ezer korona
óvadékkal — fix fizetés
és provizióra, felvételük.
Cím a kiadóhivatalban.

Uj könyvek:

Karinthy:
Ne bántuk egymást . . . 78.—
Csathó: Mikor az öregek fiatalok voltak . . . 80.50
Zola: Madeleine Féret . . . 63.—
Schmidt: Buddha élete, tana és egyháza . . . 57.50
Heyking: Szereltem, diplomácia és faházak . . . 92.—
Barbusse: A csoda . . . 37.—
Barrière: A csábítás művészete . . . 34.50
Tschudy: Napoleon fia . . . 52.—
Pierre Loti: Ives testvérem 69.—
Kaphatók:

Hegedüs és Sándor
irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvesboltjában.

Megérkezett vagonrakomány

Étlen, glasz maróni és főge.
Viszonteladónak legolcsóbb árban
SCHÖN MÓR deligymölcskereskedőnél
Piac-utca 6. szám.

Gyermek ruhák

egészen 14 éves korig
nagy választékban
kész és mérték utáni
megrendelésre, bábú ke-
lengyék, gyermekru-
házzal ellátott, szal-
tagok stb. mérsékelt
árban kaphatók

a **Gyermek divatházban**
Debreczen, Simonffy-utca 2.

Tuskófa

minden mennyiségben kapható,
valamint
bükkfa boksa szén
vagon tételekben
Polyánszky Orosz tűzifa- és szén-
kereskedőnél Szoboszlai-ut 1/B.
TELEFON 181.

Új kuplék és dalok!

Salome (Százszorszép)	34.50
Bar nóta	28.75
Jöjj Híndosztánba	28.75
Botbüntetés	28.75
Óh, óh he csuda fura ez az élet	23.—
Last Letter (Az utolsó levél)	28.75
Emlékezés	23.—
Egy régi dal a régi zón- gorán	23.—
Madonna	23.—
Rettenetes egy eset	23.—
Balázs Árpád: Kicsi falu kicsi ház	23.—
Balázs Árpád: Nem a Tisza partján fekszik ez a csárda	23.—
Orgonavirágok. Írta Kiszely Gyula	23.—
Horthy Miklós induló	23.—
Sibernóta	34.50
Csicsóné	23.—
Halló. Vasárnap délután	23.—
Manekám	23.—
Karnevál	23.—
Haragszik a tenger	23.—
Deborah	23.—

Kaphatók:

Hegedűs és Sándor r.-t.
zeneműkereskedésben.

Bélyegzőgyár

és vésőintézet
PAULO I.

Telefon: 13-65.

Markovits Ignác

bankirodája és árubizományi üzlete
Piac-utca 63. az udvarban, földszint.

Külföldi valuták, dollár, lei,
sokot stb.
Idegen lebélyegzésű pénzek.
Értékpapírok, helybeli pénz-
intézeti és iparvállalati papi-
rok vétele és eladása.
Tőzsdei megbízások elintézése.
Aru vétele és eladása bizomány-
ban. Fővárosi és külkereske-
delmi képviselői.
Információs iroda.

Árverési hirdetmény.

Közhirre teszem, hogy folyó hó
8. — nyolcadik napján, délután
2 — két óraker különböző házi
butorok, konyhaberendezés és kony-
haedények, közbenjöttöm mellett
megtartandó önkéntes nyilvános ár-
verésen a legelőbbet ígérőnek a vételár
és III. fokozat szerinti vételi illeték
azonnali lefizetése ellenében Deb-
reczenben Hatvan utca 36. számú
házban elfognak adni.

Debreczen, 1921. évi febr. 7.

Dr. Mándi Ardrás

dr. Lintner Sándor debre-
ceni kir. közjegyzőnek a debre-
ceni kir. közjegyzői
kamara 19—1920. számú
rendelvényével kirendelt
helyettese.

Elsőrendű darabos

mész

és „Mák“ cement

nagyban és kicsinyben
állandóan kapható

Könyves Tóth Miklós

építkezési anyagkereskedőnél
Csapó-utca 28. szám.

50—1921. ügyszám.

Árverés.

Az eladó felkérésére közhirre te-
szem, hogy Hecht Leó nyersbőrke-
reskedő (Budapest, VIII. Luther-utca
4.) késedelmes vevő terhére és ve-
szélyére 7409 kilogramm vadohídi,
eredeti súlyu, nyersmarhabőrt egy
fételben eladnak. Nyiregyháza
1921. évi február 10-ik napján,
délután 3 óraker a villamos köz-
ponti teleppel szemben lévő raktár-
épület (Szentmihályi-ut, 3711/3 b
hrsz.) irodájában, közreműködés-
mel megtartandó árverésen.

Az árvereltető az eladásra kerülő
nyersbőr súlyáért és minőségéért
nem felel.

Kikiáltási ár 985.463 korona, de
ezen alól is eladják. Bánom pénz
100.000 korona készpénz.

Az árverési vevő köteles az öt
terhelő vételi illetékkel együtt a tel-
jes vételárat kezemhez azonnal ki-
fizetni, hacsak neki az árvereltető
nem hiteljezi.

Az árverési vevő tartozik a meg-
vett nyersbőrt azonnal átvenni és
huszonnégy órán belül elszállítani.
Nyiregyháza, 1921. január hó
28-ik napján.

Dr. Kovács Elek
kir. közjegyző.

A legfinomabb német

anylin festék küldemény végre
megérkezett. Bármilyen színre
festek tartósan, gyönyörűen és
a legnagyobb kímélettel

férfi és női ruhákat

8 nap alatt.
Állandó szírmefestészet
felelősséggel!!! Gyászruhák 24
órán belül festetnek.

„K Ö Z P O N T I“
vegyl-üzlet és helyettesítő intézet
Varga-u. 1. (Iparbank palota)

SZILVA

LEKVÁR
MARÓNI
BORSÓ

rizs és mindennemű fűszer-
árak legolcsóbban beszerezhető

Adorján Jenő és Tsa

fűszer- és gyarmatár nagykereskedő cégnél
Piac-utca 83. az udvarban.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 15 korona, minden további szó
150 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 20—, minden további szó K 2—
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

**Aranyat,
ezüstöt,
brilliansokat**
napl árban veszek
Schiffmann
ékszerész, Piac-u. 67.

Ólmos,

ólmosszöveget, ólmedé-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron vesznék. —
Cím a kiadóhivatalban.

Elsőrendű tűzifát
nagyobb mennyiségben
vesznék. Árjajlatot kér-
jük lapunk kiadóhivata-
lába beadni.

ELADÁS.

Óra

javitások legolcsóbban
jótállással. Törött ara-
nyat legmagasabb napi
áron veszek, Klein Eliás
óras, Csapó-utca 19.

Élesztő

naponta friss bármely
mennyiségben. Vidéki
kereskedőknek rendsze-
res szállításhoz kedvez-
ményes árban állandóan
kapható Rosenthal Sándor
nál, Csapó-utca 19.

Ecet

kapható
nagyban és kicsinyben
Steinberger Dező
ecetgyár
Simonffy-utca 14. sz.

Hangverseny
gramofon teljesen új
állapotban 41 legújabb
kitűnően összeválogatott
2 oldalas lemezzel al-
kalmi áron eladó. Aczél
könyvkereskedésben.

Börgarnitúra,
szalon divány, hencser,
matrac, batiszt függöny
Szántó kárpitosnál Zugó-
utca. Telefon.

Női,

férfi és gyermek haris-
nyák minden színben
kaphatók a Nemzeti Nagy
Bazárban. Csapó-utca és
Degenfeld tér sarok.

Villanyfűző

eladó. Cím a kiadóban.

Balatonmelléki borgazdaság

pincészete

Központi iroda: BUDAPEST,
Teréz-körút 9.

Palackbor különlegességei

Chateau fehér, Furmint, Musko-
tály, szekszárdi vörös Rizling,
valamint Tokaji asszu és Sza-
morodni borok legjutányosabb
árban, elsőrangú fajborok
hordóban is.

Megrendelhető fenti cég kép-
viselőjénél:

Trebits Ignác Ügynökség
DEBRECZEN, Csók-utca 3.

Üzlethelyiség

főtérren, teljes berende-
zéssel átadó. Cím a ki-
adóban.

Czegled-utcán
eladó egy modern ház.
Van rajta kétszobás, egy-
szobás és négyosztós lak-
kás mellékhelyiségekkel.
Továbbá jövedelmező
három nagy üzlethelyi-
ség és egy gyógyszerár.
Eladja: Böszörményi
ingatlan eladási irodája
Miklós-u. 7.

Kátránypapír

valódi

Bőrlemez

Múpala

Kátrány

mész, cement,
gipsz, nádfonat,
budaföld és fo-
lyam homok

legolcsóbban kapható

Bethlen-utca 23.

Homokkertben

cca 1200 □-ól szőlő 2
szobás lakással. Eladja:
Böszörményi ingatlan el-
adási irodája, Miklós-u. 7.

Allg használt

40. sz. barna férfi cipő
eladó. Teleki-utca 8.
ajtó 3. sz.

Tiszta

egész ives

makulatura

(újságpapír) kapható
5 és 10 kilós
csomagokban a kiadó-
hivatalban. Piac-u. 49.

Csapókert

János utcán modern ház
jőmeneteli péküzlettel és
több lakosztállyal, 544
□-ól területtel. Eladja:
Böszörményi ingatlan el-
adási irodája, Miklós-u. 7.

Hencserek,

plüss diványok, Schöberl-
ágyak készen kaphatók
Debreczenszky kárpito-
sánál, Hallkőz 8. Diványok-
ból moden hencsereket
utányosan készítenk.

Ujkertben

1750 □-ól szőlő és gyü-
mölcsös, 2 szobás lakás-
sal, borházzal és fürdő-
helyiséggel. Eladja: Bö-
szörményi ingatlan el-
adási irodája Miklós-u. 7.

KERESLET.

Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liantot, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, I. emelet.

Fűszer
szakmában jártas kiszol-
gáló leány azonnal fel-
vételt. Friedmann és
Asztalos cégnél, Szé-
chenyi-utca 6.

Gyors- és géplronót
azonnali vagy mielőbbi
belépésre keresünk. —
Csak gyorsírásban gya-
korlattal bírók írásbeli
ajánlatát kérjük bizonyít-
ványmásokkal és fizetési
igények megjelölésé-
vel Hegedűs és Sándor
irod. és nyomdai r.-t.-hoz
benyújtani.

Irodai munkában
jártas férfi vagy női
munkaerőt keresünk. —
Írásbeli ajánlatok bizo-
nyítványmásokkal és fi-
zetési igények megjelölésé-
vel Hegedűs és Sándor
irod. és nyomdai r.-t.-hoz
nyújtandók be.

Pénzbeszedő-szolga
nehány ezer korona óva-
dékkal — fix fizetés és
provisióra, felvétetik.
Cím a kiadóhivatalban.

Egy
kifutó felvétetik Schön
csemegeüzletében, Piac-
utca 6.

VEGYES.

FASZÉN

megérkezett,
holnap lesz szétosztva
a Bika előtt.
Grünfeld, Csapó 16.
Telefon 982.

Könyvkötő tanuló
és egy tanuló leány a
Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkötészetébe fizetés-
sel felvétetik. Piac-u. 49.

Jó
házi koszt kapható. Cím
a kiadóba.

Balázs Andor fuvarozási vállalata

Piac-utca 64. sz.
Telefon 143.
Személy- és áru fuvarozás
helyben és vidékre.

Magánjáró át- alakítások.

Autogén-heggesztés.
Autó-motor és minden-
nemű gazdasági gép-
javítások. Kisebb
malom-szerelések.

VÉRTESSY TESTVÉREK

HATVAN-UTCA 53. SZÁM.
Telefon interurbán 9-34.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDŰS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR

irodái és nyomdai részv.-társ.